



奥运会之后,如王楠、张宁、陈艳青等体育界大腕纷纷退役,而最近一段时间,体坛又频爆大腕透露退役的消息:先是21岁的何雯娜表示,训练太苦比赛太累,如果可以的话她很想退役;之后刘翔表示,如果脚伤再复发就退役;紧接着杨威又流露出退役的念头。

其实,体育界像刘翔、杨威这样,可以继续“奋斗”下去却选择提前退役的大有人在,在外人看来他们的选择有些不合常理,但作为运动员他们却有着自己的打算和鲜为人知的故事。

# “退”一步海阔天空

北京奥运会后体育大腕纷纷退役或有退役想法  
快报记者深入调查:一塔基选手刚过20岁就提前退役

## 塔尖选手 已无征服目标

## 提前退役享受生活

为什么正值运动生涯顶峰,却选择急流勇退呢?面对世人的不解,杨威说道:“在体操这个行当中,我觉得自己已经没有什么遗憾,所以也就没有再去拼的心气和动力了。而且,我也想多照顾些家里。”尽管昨天杨威表示还会继续拼搏下去,但显然之前一番表白才是他的真情流露。

这是大多数处于金字塔塔尖的选手在选择退役时的一致想法。他们为夺世界冠军、奥运冠军饱受伤痛,牺牲了太多的私人时间。更为重要的是,当在自己所从事的领域中,他们已染指了几乎所有的冠军奖杯,进取动力也就丧失了。这就像武侠小说里说的,当自己到了独孤求败的境界,退出江湖成了最好的选择。

30岁的陈艳青就是这样的独孤求败。在北京奥运夺冠后,陈艳青毅然选择了退役。省体育局局长殷宝林说过,即便让她再参加一届全运会,冠军依旧属于她。但陈艳青有一次聊天时向记者



奥运结束之后,杨威与杨云携手走进婚姻殿堂

资料图片

说:“全运会、亚运会、世锦赛和奥运会冠军我都拿过了,之所以我选择退役,是因为我毫无遗憾了。多年训练、比

赛,让我失去了太多自己的时间和空间,而退役、转型是迟早的事情。趁着年轻,我还想好好享受一下生活。”

## 新闻分析

### 中国运动员 不愿延长运动寿命

在中国体育界,鲜有像瓦尔德内尔可以打到四十岁还不退役的运动员。有人说和国外选手比,中国运动员运动寿命太短暂,其实抛开现象究其本质,中国运动员早早选择退役也有其更深层次原因。

中国的运动员大都是专业体制下培养出来的,专业体育是以奥运会和全运会为周期来培养队员。即便某个运动员现在正值当打之年,但到了下届全运会就没有什么利用价值的,队里还是会让他提前退役。因为老将不退役,新人就很难找到位置。据了解,一般国内选手到了26岁以后大都开始考虑退路问题。而这样的年纪,对于大多数项目而言正是运动的黄金期。

和国外职业运动员相比,国内运动员在短暂的运动生涯内的收入微薄。国际上职业化程度的篮球和足球运动员,年薪少则几百万,多则上千万。正因此,国外运动员才尽可能地延长运动寿命。而国内运动员大多为专业运动员,基本工资、训练津贴和比赛奖金等收入虽然高于普通百姓,但要想以此养老还是不具备的。在运动一钱挣不到钱,不如早点退下来,找个好的出路,这也是大多数运动员的切实想法。

当然对于那些知名运动员而言,他们显然是无需为退役后的出路而考虑的。他们之所以提前退役,大都是因为厌倦了运动员枯燥单调的生活。他们已通过比赛奖金和代言等方式挣到可观的收入。

## 他山之石

### 美国健全制度 保障出路

美国运动员分职业和业余两种。进入职业圈的运动员多数以俱乐部为依托,有较为可观的年薪,可以保证他们退役后很长一段时间衣食无忧。在这期间,他们也会谋划未来更长远的生活,那些大牌明星就更不用说了。

业余运动员多数人有自己的职业或专长。在体力和精力允许的情况下,他们会暂时放下工作投入到训练比赛中去,而一旦发现自己力不从心,就会离开训练场,继续从事本职工作。

即使是那些退役后一时找不到工作的运动员,也可以在相对较为健全的社会保障制度下解决最基本的衣食问题。美国的社会保障制度以各类保险为依托,只要按时缴纳保费,在特定的时期内就能保证基本的生活来源。

马小林

本组撰稿 快报记者 付智勇(除署名外)

## 塔腰选手 已无上升空间

## 提前退役好找工作

尖子运动员选择退役时大多名利双收,可以理解,但这样的人毕竟是少数。相当数量是处于金字塔塔腰的运动员,他们中也有相当一有人在运动巅峰时选择退役。

A是某地方排球队的主力队员,27岁的他也正处于运动生涯的巅峰,因为技术风格和国家队的打法不吻合,实力不俗的他一直被挡在国家队门外。正值当打之

年的A已酝酿在全运会后向队里打退役报告了。

A的做法让很多人都感到不解,在和记者一次深谈中,他透露出了真实想法:“你觉得我再坚持四年有什么意义呢?从大的方面来看,在我们这个领域,我们队争夺联赛冠军和全运会冠军基本没什么希望。我个人的技术水平也到头了,打得再好也无法进入国家队!再打四

年,钱也不多挣几个,有什么意思呢?”

逐渐步入中年的他也开始考虑自己的实际问题。他说:“我接触的人群有限,别的不说,自己找个对象都难。现在我的年龄还不算大,退下来,找找关系进个事业单位或高校,年龄还不会成为一个障碍。如果再打四年,我就已经三十多了,那个时候再找工作,难度就大了。”

## 塔基选手 已无比赛机会

## 提前退役读大学容易

在运动员这座金字塔体系中,人群最庞大的当属塔基,大量选手在进入专业队后,因为出不了成绩而早被淘汰,只能选择退役。

B原是某地方乒乓球队的一名球员,当别人还在上初中时,他就入选省队,但经过了四五年时间,位置逐渐被边缘化的B刚过20岁就选择了退役。“我们队的人才梯队建设得很好,比我大的老队员正值当打之年,大量的比赛机会,教练都让给了他们。和我同批的队员,有发展前途的也都入选了国家

队。我身后的小队员又上得非常快。”他说。

像乒乓球这样的项目,国内选手的待遇还算不错,如果说因为钱,B完全可以继续混迹在球队中,但出于长远的考虑,B最终还是选择了退役。在和记者交流时,B谈了自己的想法,颇有几分道理:“运动员毕竟是吃青春饭的,一眨眼就过去了,我迟早是要退下来再转型的。早点退役,我转型的难度也比年纪大了以后要小很多。就拿读书来说,找个大学继续深造,将来拿着大学文凭找工作要相对容易一些。20岁上大学,毕业也才24岁,那时候就业的起点也相对较低,选择的面也更大一些。总之,早点退役,留给自己的机会要多很多。”

刘翔正在美国疗伤 资料图片

## 我们都错怪了麦蒂 火箭庸医害惨麦蒂,1号被冤枉诈伤

北京时间昨天,火箭官方与麦蒂共同召开了新闻发布会,宣布麦蒂将于北京时间今天接受膝盖手术。发布会现场,火箭队医克兰顿承认之前是他催促麦蒂早日上场比赛,联想到之前阿德尔曼透露的“核磁共振显示麦蒂膝盖处没有异常”,致使球迷纷纷指责麦蒂诈伤,那么现在看来我们都错怪了麦蒂。

我们先来看看火箭队医“认罪”的一段话,其中滋味令人百感交集。“我应该对此负责。”主治医师托马斯·克兰顿说,“是我让他(麦蒂)回来得太早了,当然,其中也有他个人的决定。不过,如果一开始我们更多地增强他的膝部,他可能不会出现如今的症状。”

这一番话,我们可以从两个方面进行解读:第一,麦蒂确实是在顶着严重的伤病而坚持作战,大家不应该总是怀疑他“诈伤”或消极怠工;第二,火箭队医不作为,为什么任由麦蒂带伤上场而不阻止?为什么当他严重到需要手术时,上周还在反复强调MRI(核磁共振)检查结果“没有任何异样”?

克兰顿透露,去年季后赛首轮淘汰赛后,球队对麦蒂的膝盖进行了核磁共振检查,发



麦蒂显得很委屈

现其髌骨处有微小病变。在和麦蒂本人讨论之后,球队决定采取相对保守的手术方案,以便让火箭一号能在赛季初复出打比赛。然而事与愿违,本赛季初麦蒂的膝伤并未彻底痊愈,他时常抱怨膝盖疼。虽然今年1月份休战了两周,但麦蒂的膝伤一直未有好转。

对于麦蒂的恢复,克兰顿表达了相当足的信心。他透露,比较幸运的是,麦蒂并没有伤在膝盖的承重部位,因此不会对他以后的表现有太大影响。“我估计他能恢复状态,和从前一样有活力。”有消息称,麦蒂要到今年11月才能复出。 陈文

## 麦蒂博客道歉

## 球迷不接受道歉

面对外间的种种非议、争吵和质疑,麦蒂终于站出来,在自己博客里向老板亚历山大、全体火箭队以及火箭球迷表达了歉意。他写道:“伤病宣判了我本赛季的死刑,对于球队我已经没法提供帮助,更让我难过的是,我的赛季报销让全队心情遭受了打击。人们之前一直都在憧憬着,我如何帮助球队做出一些伟大的业绩来,我要对大家说抱歉。” 毛毛

麦蒂在博客中道歉,但休斯顿球迷继续“讨伐”火箭1号,绝大多数球迷表示不接受麦蒂的道歉。有球迷认为,麦蒂应亲自道歉,而不是采取博客这种方式,“谁知道这是不是别人代写的?”还有球迷怀疑手术的作用,他毫不留情地反驳说:“手术?手术能让麦蒂的心脏变大吗?”也有网友分析说,当麦蒂在休斯顿的人气降至“冰点”,他不可能再呆在火箭了,所以他需要健康,需要筹码来博取交易。 吴亚顺

## 1.8秒! 篮网绝杀76人 哈里斯创造NBA距离最远的绝杀

1.8秒,能干些什么?发一次界外球、完成一次传球、或完成一次投篮?哈里斯的回答是:接球—运球—投篮—绝杀!

伊古达拉2罚1中后,76人在终场前1.8秒以96:95领先。此时篮网已无暂停机会,哈里斯回撤至中圈附近接球,此时防守他的是比他高8厘米的伊古达拉。在终场锣声响起的前半秒,根本看不到篮网在哪的哈里斯,“听天由命”地再次将球从中圈投了出去……

在13236名主场观众的注视下,皮球在空中起码飞行了

一秒多,然后带着一道诡异的弧线空心入网!98:96,三分绝杀!完成这一神奇表演后,哈里斯自己也满脸惊讶。当值裁判斯坦福、帕尔默和弗拉赫也在技术台研究了两分半钟,才最终作出进球有效的判决——这不是NBA历史用时最短的绝杀,但绝对是距离最远的绝杀。

由于战术调整,易建联昨天以首发身份出场,得到7分、6个篮板,表现一般。自己没成主角,阿联只能赞扬起哈里斯的三分绝杀:“比王仕鹏那个三分更牛!” 新文

## 易立戴面具什么模样? 今天晚上就能看到了

今晚,江苏南钢将在主场迎战辽宁队,最引人注目的当然是即将复战的主将易立,变身“面具王子”的他,不仅带着良好的手感参加了训练,还和队友一起进行了对抗练习。今晚,易立极有可能登场亮相。

“明天应该能上吧,还是看教练安排。”训练结束,易立还在捣鼓面具。不过对他而言,除了逐渐找到比赛感觉,还需要赶紧适应面具,“现在还是有点不适应,主要是它不透气,汗都被捂在里面,挺不舒服的。而且我戴了之后视线感觉挺不好的,就像戴了个平光眼镜一样。”

难怪对抗一结束,他就迫不及待地将来面具摘下来透透气。虽然休息了一个月,但易立的竞技状态似乎并没有受到太大影响。在投篮训练时,他在0度角的三分投篮几乎全部命中,而在篮下的对抗练习中也丝毫没让队友占到便宜。显示出这段时间良好的训练强度。省篮排球管理中心副主任胡卫权说:“易立比赛非常敢打,而且心理素质好。他这段时间训练刻苦,手感保持得好。我估计经过两三场比赛他就能找到状态。”

特派记者 沈忱(快报江阴电)

## 特别提醒

今日 9:30 CCTV5 直播 开拓者 VS 火箭  
今日 19:30 江苏体育频道直播 江苏 VS 辽宁  
(以实际播出为准)